

# 无缝对接,守护“绿色通道”

## ——海南省交通运输厅运输与物流管理处党支部疫情防控纪实

孙勇 潘雅斯 陈涛

### 五部门发文惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪

新华社北京3月16日电(记者 罗沙 刘红霞)最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署3月16日联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪行为的意见》。根据这份意见,检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝隔离、不如实填报健康申明卡等,可按妨害国境卫生检疫罪定罪处罚。

意见规定,实施以下六类妨害国境卫生检疫行为,引起鼠疫、霍乱、黄热病以及新冠肺炎等国务院确定和公布的其他检疫传染病传播或者有传播严重危险的,依照刑法第三百三十二条的规定,以妨害国境卫生检疫罪定罪处罚:

一是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的健康申报、体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查、采样等卫生检疫措施,或者隔离、留验、就地诊验、转诊等卫生处理措施的。

二是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人采取不如实填报健康申明卡等方式隐瞒疫情,或者伪造、涂改检疫单、证等方式伪造情节的。

三是知道或者应当知道实施审批管理的微生物、人体组织、生物制品、血液及其制品等特殊物品可能造成检疫传染病传播,未经审批仍逃避检疫、携运、寄递出入境的。

四是出入境交通工具上发现有检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人,交通工具负责人拒绝接受卫生检疫或者拒不接受卫生处理的。

五是来自检疫传染病流行国家、地区的出入境交通工具上出现非意外伤害死亡且死因不明的人员,交通工具负责人故意隐瞒情况的。

六是其他拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的检疫措施的。

意见提出,要加大国境卫生检疫行政执法力度,对于违反国境卫生检疫法及其实施细则,尚不构成犯罪的行为,依法给予行政处罚。

意见同时要求,海关要严把口岸疫情防控第一关。对符合国境卫生检疫监管领域刑事案件立案追诉标准的案件,要依照有关规定,及时办理移送公安机关的相关手续,不得以行政处罚代替刑事处罚。公安机关对于妨害国境卫生检疫犯罪行为,要依法及时立案查处,全面收集固定证据。对新冠肺炎疫情防控期间发生的妨害国境卫生检疫犯罪,要快侦快破,并及时予以曝光,形成强大震慑。

### 上海警方全链条打击涉疫电信网络诈骗

新华社上海3月11日电(记者 朱翊)记者3月11日从上海市公安局召开的新闻发布会上获悉,针对疫情期间出现的电信网络诈骗新动向,上海警方依托反诈中心予以严打。2020年1月至2月,上海全市电信网络诈骗案件立案数同比下降逾50%,破案数同比上升近30%。

上海市公安局刑侦总队九支队副支队长苑子威告诉记者,1月24日至3月5日,上海公安机关共破获涉嫌贩卖口罩、耳温枪等疫情防控物资的诈骗案件200余起,抓获犯罪嫌疑人150余人;同时处置涉疫纠纷警情630起,为群众挽回财产损失4531.8万元。

疫情期间,口罩成为老百姓的生活必需品,一些不法分子为了谋取利益,借机虚构事实以出售口罩为由实施电信网络诈骗。

2020年2月14日,上海浦东公安分局康桥派出所接报称,市民张先生买口罩被骗82万余元。2月16日,民警在浙江省杭州市将犯罪嫌疑人周某抓获。经讯问,周某交代了其在没有口罩存货、也没有采购口罩渠道的情况下,虚构事实向被害人张先生骗取82万余元的犯罪事实。目前周某已被依法采取刑事强制措施。

警方不仅严打具体犯罪行为,对电信网络诈骗“黑产业链”的上海源头也进行了全链条打击。上海静安公安分局近期就成功捣毁一个贩卖实名手机卡的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人8名。

要求,号召党员干部“让党旗在一线闪光,党旗在一线争辉”,在疫情防控的战斗中经受党性锤炼。广大党员主动请缨,勇于担当,在疫情防控中展现了坚守与奉献的力量,表示“越是特殊时期,越要坚守好岗位”。

在疫情防控战斗中,该处党支部书记王凤,紧盯一线动态,及时指导、协调、处置出现的情况和问题,确保特殊时期交通运输有序运行。王凤说:“非常时期,更加需要我们每个环节的工作做好,交通运输系统在落实上级指示上绝不能发生‘梗阻’。”

共产党员庄贵柏放弃春节假期,坚守交通防疫一线,保证电话随接随答、随接随办,庄贵柏表示:“疫情不结束,服务不打烊。”

老党员李选机冲锋在前,积极协调相关部门了解水果、蔬菜等农产品运送车辆出岛情况,每天准时发布绿色通道鲜活农产品数据情况,为省领导决策提供参考。

通知》等10多个文件,明确有关要求和举措,落实“一断三不断”要求,统筹做好疫情防控期间应急物资和“菜篮子”产品运输服务保障工作,为支援重点疫区防控工作和满足海南省疫情防控和人民生活需求发挥重要作用。

印发《关于进一步做好新型冠状病毒肺炎疫情防控应急物资运输保障工作的通告》,要求成立物资运输保障组、应急运输车队保障组、琼州海峡运输保障组及道路畅通保障组4个小组,配合省指挥部物资保障组进行实体化运转,落实“三优先”措施,车辆过海效率大大提高。

### 勇于坚守奉献 彰显共产党员先锋模范作用

该处党支部认真落实省委《关于迅速动员各级党组织和党员干部坚决打赢疫情防控阻击战的通告》

域防疫工作作出安排,指导各市县和交通运输企业稳妥做好疫情防控有关工作,协调调拨防护用品,落实防护措施,做到反应迅速、应对有据。

### 扛起“硬仗”担当 确保应急物资运输畅通

落实保障车辆享受“三不一优先”政策,迅速下发《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控物资和人员应急运输优先保障工作的通知》,明确海南省应急物资运输绿色通道相关要求和享受政策。

为做好疫情防控期间“菜篮子”产品保供稳价工作,联合农业、公安等部门印发《关于加快农业重点产业恢复生产确保“菜篮子”产品和农业生产资料供应及正常流通秩序的紧急通知》《关于进一步做好疫情防控期间我省鲜活农产品等重要物资运输保障工作的紧急

精神、第一时间贯彻落实,特别是针对疫情防控工作的推进,及时把部省两级关于交通运输工作的最新指示要求贯彻落实到一线,做到准确理解、无缝对接、落实到位。

### 发挥先导作用 强力推进一线疫情防控

疫情防控输入、防扩散,交通运输是关键。该处坚持把人人尽责作为交通防疫的有效“疫苗”,及时下发《海南省交通运输厅关于切实统筹做好疫情防控和交通运输服务保障工作的紧急通知》,就深入做好防疫工作作出具体部署,对交通运输一线企业和人员提出明确要求,指导运输企业落实好车站、码头、机场等公共场所和运输工具消毒、通风、清洁卫生及人员体温检测和发热隔离等各项措施,紧盯防控形势动向,先后就省际客运、城市公共交通、城乡客运等重点领

面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,海南省交通运输厅运输与物流管理处党支部和党员干部充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,党员干部在疫情防控和交通运输服务保障中冲锋在前、顽强拼搏,全力以赴做好疫情防控期间全行业疫情防控和应急物资及“菜篮子”产品运输保障,圆满完成各项应急运输保障任务。

### 提高政治站位 确保各项部署第一时间贯彻落实

针对疫情防控期间上级指示要求、应对部署多的实际,该处党支部通过建立学习微信群,开展学习交流,及时组织党员干部学习习近平总书记关于疫情防控的重要讲话精神,学习交通运输部、省委省政府有关文件和会议精神,引导党员干部提高思想认识,把握政策要求,做到第一时间传达学习、第一时间吃透



为进一步做好疫情防控期间交通安全管理工作,确保道路安全畅通,保障复工复产企业人员和人民群众的出行安全,贵州省余庆县公安局交警大队自复工复产以来,针对道路车辆明显增多,道路交通安全形势日渐严峻的情况,切实做好复工复产企业交通安全工作,为群众返岗复工创造良好的道路交通环境。图为2月20日,民警在开展道路交通安全宣传活动。

### 湖南侦破贩卖野生动物大案

新华社长沙3月14日电(记者 张玉洁 周勉)记者3月14日从湖南省溆浦县森林公安局获悉,历时6个月,跨8省17个县市,溆浦县森林公安局近日成功侦破了尚某明、田某燕等18人非法经营野生动物系列案,野生动物非法交易金额上千万元。

据参与办案的民警介绍,去年10月10日,溆浦县森林公安局在接到湖南省森林公安局指定办理尚某明、田某燕等人非法经营野生动物案命令后,迅速赶赴湘西土家族苗族自治州龙山县展开缜密侦查。

经查,从2017年1月至2019年4月,家住龙山县的尚某明在湖北恩施土家族苗族自治州、湖南湘西土家族苗族自治州、重庆等周边三省市13个县市非法大量收购没有合法来源的中华蟾蜍、王锦蛇、五步蛇、乌梢蛇、棕熊鼠、豹猫、果子狸、中华竹鼠等十几种野生动物,利用其办理的野生动物驯养繁殖许可证、经营许可证作为掩护,通过网上转账支付“货款”,用大巴车带货规避交易风险的方式,出售给广东、浙江、上海、山东等地区的下线,以获取巨额利润,涉案金额上千万元。当地森林公安测算,在这28个月里,尚某明平均每月贩走野生动物上万只(条、羽)。

### 新疆:“掌上法庭”为群众提供高效司法服务

新华社乌鲁木齐3月13日电(记者 孙哲)疫情防控期间,新疆各级人民法院不断加大线上平台的科普力度,将庭审、调解及执行现场“搬上”网,智慧法院建设成果得以大显身手。

“真没想到,不用来法院就成功调解了拖欠我的工资款,在线视频调解效率真是高!”新疆福海县人民法院日前在线上成功调解一

起案件后,当事人魏某感慨道。“疫情防控期间,各级法院通过微信公众号不断发布移动微法院、人民法院调解平台和“云庭审”系统操作指南,网上诉讼服务的知晓率得到了显著提升。”新疆维吾尔自治区高级人民法院信息技术处处长刘琼介绍。

随着线上平台的逐步拓展,新疆各级法院积极探索实践互联网

司法新模式。3月10日,新疆维吾尔自治区高级人民法院审三庭通过“智慧庭审”平台,首次对一起再审审查案件开展“云询问”;哈密市伊州区人民法院还通过“云庭审”系统开展执行调解,促成2件执行案件达成和解结案;和田地区两级法院也通过科技法庭进行刑事案件远程提讯……

“目前,新疆已实现网上立案、

网上庭审、网上证据交换、网上调解等流程的全网通,及时有效满足了人民群众的司法需求,隔空保障了当事人合法权益。”刘琼表示。线上平台已逐渐得到广大群众的认可,发挥程序规范、便利高效的

优势。2月29日至3月6日,新疆法院受理电子诉讼30884件次,仅3月2日新疆法院便受理各类电子诉讼7583件次。

### 江西吉安 好人刷新城市文明新高度

2019年12月31日,2019年第六期“江西好人”发布仪式在吉安成功举办,吉安市上榜7人,打破历年单期上榜“江西好人”纪录;2019年12月28日,12月“中国好人榜”发布,江西省吉安市退伍军人沈根甫成功上榜,实现平均每月上榜1名“中国好人”目标……一场又一场的好人发布仪式,一个又一个感动人心的好人故事,在全社会引起热烈反响。

### 传承红色基因 推荐身边典型

近年来,吉安市深入开展“我推荐、我评议身边好人”活动,广泛动员各行各业积极参与好人线索推荐工作。截至2019年底,累计报送好人线索43万余条,在江西好人网发布“身边好人”1255641人次,连续5年保持全省第一。

2019年,吉安市12人获评“中国好人”,26人获评“江西好人”,

46人1群体获评“吉安好人”。截至目前,吉安市涌现出全国道德模范1人,全国道德模范提名奖获得者6人,江西省道德模范12人,吉安市道德模范62人,“中国好人”73人,“江西好人”118人,“吉安好人”237人。他们当中有不惧危险火海救人的退伍士兵李左辉,有一诺一生终不悔的乡村医生李勤如,有22年如一日照顾瘫痪母亲的大孝子朱连生,有带病坚守三尺讲台28年的乡村教师朱润根,有为党工作、忠诚敬业、临终还交纳大额党费的刘友生……

### 厚植道德沃土 引领社会风尚

这一串串好人数,一桩桩感人肺腑的凡人善举,勾勒出近年来庐陵大地的温暖群像,筑起了吉安这座“好人之城”,照亮了市民群众的心灯,如春雨润物般深入人心。

“井喷”现象?关键在于吉安市委市政府高度重视精神文明建设,不断唱响“好人之歌”,厚植“好人文化”沃土,以“好人文化”引领文明新风。

为百姓塑像、为好人立传。吉安市坚持每季度举办一期全市道德模范和身边好人现场交流活动暨“吉安好人”发布仪式,已连续举办11期,评选出一大批在全社会叫得响、立得住、有影响的好人,带动更多的市民群众学做好人、争做好事。

### 完善保障机制 激励崇德向善

“做好人光荣,做好事不吃亏。”吉安好人涌现,与好机制的激励作用密不可分。

在各级各类媒体开设好人专栏,常态化推送好人好事;组织好人进社区、进学校开展“好人故事会”宣讲活动64场次,号召全社会向道德模范致敬,向“身边好人”学习,不断提高好人的社会地位和尊严。

持续完善吉安市历届道德模范和“身边好人”数据库,建设“吉安好人”馆,设立“吉安好人”基金,出台一系列帮扶资助、优待礼遇办法,倡导“礼遇有德者,让德者更有得”的理念,体现“好人有好报”的价值导向。

如今,在江西吉安这片温暖之地,善行如潮,好人辈出。吉安好人以他们的凡人善举,为这座城市注入精神之钙、筑牢信仰之基,刷新着吉安城市文明的新高度。